

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el fin del mes siguiente.

Número estrado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 peseta
ANUNCIOS
1.ª plana. 0.15 por palabra.
2.ª y 3.ª . . . 0.05 . . . 1 peseta.
4.ª 0.01 . . .
ESQUELAS SEGURO TALENTA
No se devuelven los originales
Fórmula suelta 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Notas del día

El agua continúa siendo la preocupación de la clase agrícola. No pasa día sin que el cielo nos deje caer una abundante lluvia, que por lo mismo que las tierras están ahitas, constituyen un peligro para todos los esquilmos de la misma.

La fruta reventada por la humedad se está cayendo la poca que había y así la perspectiva del año agrícola no puede ser más desagradable en la huerta.

En el campo también la persistencia de las lluvias está ocasionando serios trastornos.

Las cebadas, que se habían arrancado, están negras de tanta agua y aunque el campesino con cuidadoso afán procura desatar las gavillas, para que se creen después de las lluvias, en muchas se han visto ya los comienzos del podrido.

Los trigos también se han perjudicado mucho con los efectos de las tormentas pasadas.

Y á creer lo que hemos oído decir á un agricultor del campo, los olivos con tanta humedad están dejando caer la muestra:

Únicamente los viñedos son los que están inmejorables. Los tallos alcanzan maravillosas proporciones y hacen esperar una cosecha abundantísima y extraordinaria.

La política se ha movido un poco con la carta que el conde de Romanones ha enviado al señor Payá.

Cada cual ha interpretado á su modo el mencionado documento; pero en el fondo todos coincidían en que no puede obedecer, más que á la razón alegada, el motivo de la suspensión de su viaje.

El discurso de Mella que como suyo, es grandilocuente y enjundioso, se esperaba con verdadero afán y han sido arrebatados de las manos los periódicos que han publicado las informaciones telegráficas.

De tal modo sigue la opinión cuanto se relaciona con la guerra, que no es de extrañar el interés que despierta cuanto dicen y piensan los que están en las cumbres y sobre todo esos efectos rápidos de malhumor y hasta de amenaza con que se acogen las tentativas de violación de nuestra neutralidad.

Por los extractos telegráficos se conoce hasta donde llega Mella en sus juicios contra Inglaterra. Más que el cariño á Alemania se ha visto que alienta en su espíritu el odio contra el usurpador, tanto por la usurpación cuanto por la tiranía que supone el tenernos atados de manos, dentro de nuestro libre territorio.

No son nuevos los conceptos emitidos por Mella; pero hombre habilísimo y gran conocedor del corazón español ha buscado los puntos que más encarnan en nuestro carácter y en nuestras aspiraciones, y de ahí el éxito innegable de su discurso.

Sin salirse de la neutralidad única y especial aliento de la opinión actual, ha sabido matizar sus discursos con juicios propios que podrán no ser suscritos por muchos de los que los leen; pero teniendo que reconocer que están dichos en forma irreprochable y sin que nada pueda motejarlos de inoportunos, ni de improcedentes.

COSAS

Lerroux, nuestro inconmensurable Lerroux que se ha empeñado en darnos la alternativa de cipayos, esta recibiendo las primeras ovaciones de su discurso de Tenerife. Ovaciones muy parecidas á aquellas de Fún, que no debían de olvidarse tan pronto.

La prensa arremete contra el orador radical afirmando que esos argumentos no pueden tener fuerza en la opinión española, partidaria toda de la neutralidad.

Otros periódicos llegan más lejos y hablan de propagandas intencionales y hasta de un cheque de 75.000 libras.

Pues están equivocados los que quitan valor á los argumentos.

Un argumento de 75.000 libras, es un argumento de mucho peso.

En Madrid se encuentra estos días un señor Lepine que fué prefecto de París y que viene de Italia donde, según se dice, ha realizado una importante labor intervencionista.

Hay quien dice que viene á España con muy malas intenciones. Me parece que va á perder el viaje.

Lepine será un prefecto en París; pero para los españoles es un prefecto... equivocado.

Habla un cronista, con cierta sorpresa, de que en el Parlamento alemán, el Canciller del Imperio empleó solo cuatro minutos en tratar de la intervención de Italia en la guerra y no empleó en su discurso ni un latiguillo ni una sola frase rimbombante.

Me explico la sorpresa. En España hubiera hablado el jefe del Gobierno hora y media, y los párrafos finales hubieran sido maravillosos.

Claro está, que luego, no hubiéramos hecho nada. A nosotros se nos va todo por la boca, y á los alemanes también; pero por la boca de los cañones.

Y ya que hablo de discursos dedicaré un recuerdo á Vazquez Mella, que estará á estas horas (las cuatro de la tarde) pronunciando su tan esperado discurso.

Con este no hay miedo.

Claro que don Juan arrima el as-

cua á su sardinita, como cada quisque, pero tiene un concepto del patriotismo muy distinto al de don Alejandro.

El discurso de Vazquez, no hará mella en nuestra neutralidad.

Dice un periódico: «Las autoridades militares italianas han dado ordenes para que las poblaciones inmediatas á la frontera permanezcan á oscuras desde las diez de la noche hasta las tres y media de la mañana.»

Disponer que la obscuridad comience á las diez está bien; pero disponer también que termine á las tres y media es una perogurullada.

Porque en este tiempo, desde esa hora quieren ó no las autoridades no pueden permanecer á oscuras las poblaciones.

A no ser que D'Auzzio tenga como Josué influencia para parar el sol en su carrera.

La opinión y Lerroux

Como si á la opinión le hubiera agitado súbita conmoción, producida por un contacto eléctrico, se ha levantado airada y espontánea contra quien en mal hora se ha permitido arrogarse un influjo que ni tiene ni puede tener en los destinos ulteriores de España.

Decíase que el caudillo radical tenía en Barcelona cierto arraigo y de ahí esperaba él el primer chispazo que nos arrojase de lleno en medio del incendio; pero los que leemos, por necesidades de la profesión, á diario la mayor parte de la prensa española, observamos que á excepción de aquellos periódicos que están sostenidos por el caudillo radical, hasta la demás prensa republicana es abiertamente enemiga de que España corra todos los peligros de una intervención en la guerra.

«La Veu de Catalunya», periódico oficial del catalanismo, y que goza de arraigo extraordinario en la mayoría de la opinión catalana, dice terminantemente comentando la actitud de Lerroux:

«España no tiene interés mate-

rial en la guerra ni conflicto histórico á resolver.»

«España no quiere la guerra, ni la puede querer. Ni con el señor Dato, ni con el conde de Romanones, ni con el propio señor Lerroux que ocupase la presidencia del Consejo de Ministros, se atreverían á derramar nuestra sangre anémica en tierras extranjeras.»

«España ha de aprovechar la guerra para reconstituirse, como ciertas tierras necesitan de inundaciones terribles para fertilizarse.»

«Y Cataluña por más simpatías que tenga en favor de los aliados, Cataluña que tiene sentido práctico, que participa del bien sentir de España debe alzar en primer término alta, muy alta, la bandera de la paz, que es siempre y más ahora, signo de redención y de salvación.»

De modo que hasta en la propia tierra que hasta ahora fué predio del caudillo radical, se alza poderosa y prudente la voz del buen sentido y la protesta no menos vigorosa por los derrotos que se quiere imponer á España.

Léanse las siguientes líneas reveladoras de la atención con que la opinión y la prensa siguen cuantos movimientos se pretenden realizar para arrastrarnos fuera de la neutralidad:

«Con las declaraciones del señor Lerroux coinciden extrañas situaciones del partido liberal. El diario órgano del partido de Romanones y el mismo conde atacan al señor Dato y se habla de impaciencias liberales y de inquietudes inciertas de algunos personajes influyentes.»

«Por otra parte Inglaterra y Francia están muy necesitadas de hombres.»

«Aquí en Barcelona recorren las tabernas y los lugares donde se juega á las siete y media—que son muchos más de los que debían ser y de los que supone el señor Andrade—y ciertos círculos que se amparan con la denominación de Círculos políticos, hombres extraños con bolsillo repleto y lengua suelta que impudicamente reclaman que España debe amar la guerra y hablan de libertad, de humanitarismo, de civilización y de progreso.»

«¿Qué es esto? ¿Son coinciden-

cias? ¿Es un plan para mover la opinión a favor de una intervención suicida? ¿Es que se quiere repetir aquí el caso de Italia?»

«Hay que prevenirse: El mal se ha de atajar en sus comienzos. España si no es atacada no ha de mover ni el solo pié de un hombre para la guerra...»

«Antes que la guerra todo: Sapanlo los agitadores por convicción ó por interés, que España quiere la paz á toda costa.»

Cataluña, pues, ama la paz con la misma intensidad que el resto de España; Cataluña, por lo mismo que puede sentir de modo más intenso el desastre de nuestra intervención, se alza airada contra la vesania ó contra el interés malsano y sus clases directoras, lo mismo que su clase obrera está muy alerta para que se le pueda sorprender.

Nosotros no pediremos, como ha llegado á pedir la prensa de la extrema derecha, el fusilamiento de Lerroux por traidor y enemigo de España, pero sí entendemos que es llegada la hora de que el Gobierno prohíba ciertos desahogos políticos, que pueden ocasionarnos serios trastornos.

ESTAMOS DONDE ESTÁBAMOS

Para «LA VERDAD»

Seguimos con las mismas dudas cuestiones en pie.

Una concreta, personal, que está sintetizada en la pregunta de si debió publicarse sin previa comprobación una información calumniosa, y si una vez publicada debió esperar á la rectificación del autor de la información.

Otra, más amplia, general, que es la que se refiere á las imputaciones calumniosas hechas á los prohombres conservadores, á alguno de los cuales pretendió manchar su nombre honrado é ilustre con la solidaridad, por vínculos de familia.

Sobre este segundo extremo parece ser que pretende descargar algo la imprudencia de ciertos entrefilets y reconocer la injusticia con que ha procedido.

Y decimos esto, porque su artículo de ayer es una confesión vergonzante de los méritos que atesoran los personajes ofendidos y el

reconocimiento velado de todas aquellas injusticias.

Se sostiene, por cierto con lenguaje muy distinto al que es de uso corriente en el colegio, la parte referente al alcalde; pero es por que resultaría ya demasiado vergonzoso que aquí también se auto-nos «Confiteor».

Sin embargo la discusión de la gestión del alcalde, ha sido la causante de todos los fracasos del colegio.

Creo que con su absurda apelación á los señores Cierva, le retirarán éstos su cooperación y beneplácite y los hechos le han demostrado lo contrario.

Invirtió los caminos del emplazamiento, por los de la más absurda amenaza, y la rectificación vergonzante de ayer es la demostración de su mal paso.

Habla de fracasos el colegio y el fracaso por excelencia está en la inhabilidad de los que han hecho y han inspirado la campaña.

Inhabilidad que le ha valido las censuras, no ya de los conservadores, sino de aquellos mismos cuyo aplauso debe ser mucho para «La Verdad», y para los que se mueven detrás de la cortina.

Peró es sino de ciertos seres, cuanto más pretenden laborar entre las sombras, el viento de la sinceridad sopla con harta frecuencia y les pone al descubierto.

¿Cuánto más plausible no es reconocer la inferioridad mental y retirarse antes de que le retiren?

En la actitud misma que ha adoptado para pretender el desagravio no advierte que con ella no puede borrar el enojo de imputaciones calumniosas y vergonzosas entrefilets?

¿No reconoce que es absurdo y mucho más censurable el sistema de comparaciones?

Mediará una justificación sincera y noble sobre ese hecho concreto, y el partido conservador se daría por satisfecho.

No pretende nadie ser indiscutible, lo que se necesita es que en la discusión se guarden los respetos y no se apelen á medios tortuosos.

Si alguien pretende hacer política en contra del partido conservador, debe hacerlo con absoluta franqueza; oponiendo al eredo conservador las ventajas de esos otros credos, que se vienen confeccionando en las sombras; pero arrojando la máscara y colocándose en posiciones claras y definitivas.

Resulta poco airoso estar demandando en toda ocasión y motivo, la eficaz ayuda del partido conservador, revestir sus actos más solemnes con el resplandor que emana de la posición y de la intachable conducta de sus hombres; para luego traicioneramente, por la espalda, estar alimentando ciertas maringalas políticas y para ir sembrando vientos de calumnias, cuando así conviene á esos manejos obscuros.

Así lo entiende el partido conservador y así tenemos la obligación de hacerlo público.

En cuanto á nosotros, que como verá nuestro colega hacemos por completo cuestión aparte, esperamos que al contraponer nuestro modo de obrar y al indicar ciertos extremos reveladores de los egoísmos de los que se mueven á espaldas de «La Verdad», se atreverán, ya que no á desmentirnos porque sería aplastante nuestra demostración, al menos á insinuar una protesta por donde se viese en conocimiento de que no se temía á la luz sobre ciertos hechos,

á vos señora; á vos, sobre todo, que habéis consentido en traerla para proporcionar á mi corazón esta última ventura! Vos hubierais podido rehuserme esta postrer alegría.

—¡Rehusárosela!—Aurora impetuosamente.

La mirada del prisionero iba del altivo semblante de la joven al rostro abatido de la madre. Todo lo adivizó.

—Eso no está bien dijo Lagardère.

—Habéis faltado á vuestros deberes. Este es el primer reproche que en veinte años sale de mi boca contra vos Aurora. Vos habéis ordenado y vuestra madre obedecido, lo comprendo. No respondáis, Aurora—dijo interrumpiendo á la joven, que iba á hablar.—El tiempo pasa y no podré daros más lecciones. Amad á vuestra madre y obedecedla. Hey tenéis la desesperación; pero mañana...

—¡Mañana, Marique, si vos habéis muerto merecéis también!—contestó resueltamente la joven.

Lagardère retrocedió un paso y su semblante adquirió una expresión severa.

—Un consuelo y una alegría mitigaban mis sufrimientos presentes y haciame abandonar sin pena este mundo: la esperanza de que dejaba tras de mí mi obra, y que Nevera me reci-

de Su Alteza?—preguntó la Princesa con voz sorda.

—Ninguna, señora Princesa; pero no era necesario; hace media hora que he formulado la sentencia.

—Pero no habéis recibido nada del Regente.

—¿Qué más queréis?—exclamó el señor Ségré,—¿desearais que le arrastrasen vivo por la plaza de Grève? Su Alteza no gusta de tales ejecuciones.

—¿Ha sido condenado á muerte?—balbuceó Aurora.

—¿Y á qué más, encantadora niña, podía condenarse?

Aurora se dejó caer desfallecida sobre un sillón.

—¿Qué tiene esa niña?—preguntó el Marqués.

—Señora, las jóvenes no pueden oír hablar de estas cosas; pero confío en que me excusaréis. Y saludando reverentemente salió del salón.

La Princesa quedó de pie con los ojos fijos en la puerta por donde el Marqués había desaparecido.

De pronto, Aurora extendió los brazos hacia la puerta.

—¡Ahí está exclamó con un grito inexpress-

Pero no ha sido así. Se reconoce que se ha hollado la verdad y se han falseado los hechos, allí donde debieron resplandecer con mayor intensidad, y de ahí que se tema el abordar ciertas cuestiones.

Y se habla luego de inquietudes y egoísmos por personales intereses!

¡Egoísmos los que nosotros conocemos, é inquietudes las que deben sentir algunos cuando se hallan á solas con su conciencia!

Seguimos sin obtener la rectificación que demandábamos; veremos si la logramos al refinar un poco la puntería.

Por hoy seguimos donde estamos.

Banquete al señor Dueñas

Los oficiales de Correos de esta Administración obsequiaron anteayer con un banquete á su jefe, el Administrador de Correos de esta provincia, don Haberto Dueñas Arévalo, como prueba de adhesión á la gestión que en favor de los intereses del servicio, viene realizando, desde que se encargó de esta Administración.

En el banquete, que fué muy bien servido por el restaurant Amat, dominó la mayor cordialidad y alegría, demostrándose una vez más, la estrecha solidaridad y afecto que reinan entre jefes y subordinados, y que se ha traducido en una perfecta organización de los servicios.

El obsequiado obsequió á su vez á todos los comensales con magníficos habanos.

Los liberales

El comité provincial del partido liberal ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidente honorario: Excmo. Sr. Conde de Romanones.

Presidente efectivo: Don Joaquín Pará.

Vice presidente: Don Francisco Ferrer Guillés, don Teodoro Davio, don Jesualdo Osada y don Carlos Mezón.

Vocales: Don Vicente Serrat Andreu, don Enrique Martínez Muñoz, don Manuel Aguado Moxó, don José Lemares Illán, don Antonio López Melgarejo, don Roque Martínez, don Englio Perriago, don Francisco Carrasco, don Luis Llanos, don Manuel Antón, don Antonio López Gómez, don Gregorio Oenosa, don Nicolás Gómez Tornera, don Pascual García, don Cristóbal Zapata, don Rafael Molinas, don Miguel Alvarez Castellanos, don Francisco Navarro y don Manuel Melgarejo.

Secretario: Don José Más de Béjar, don Pedro Baró, don Diego García Avilés y don Angel Vindes Guirao.

NOTICIAS

Nombramiento

Ha sido nombrado guarda de la Plaza de Abastes, don Miguel Leandre Diaz.

Regreso

De Madrid ha regresado después de una corta temporada, el Presidente de la Diputación D. Vicente Llovera.

Le enviamos nuestro saludo de bienvenida.

Angel al cielo

Há subido al cielo, á los 4 meses de edad, el niño Pepito Calvo Blanco, hijo de nuestro amigo el oficial de Secretaría de esta Audiencia don José Calvo Gavilá.

Tanto á este como á su afligida esposa y demás familia, enviamos nuestro pésame.

—Es el mejor laxante GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis una ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Viajeros

Ayer estuve en Murcia el diputado á Cortes por Cartagena don Joaquín Paya.

—De Madrid, ha regresado don Pedro Cerdán.

—Ha llegado á esta el elocuente orador sagrado R. P. Aicardo.

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológico de D. Antonio Guillamon, médico.—Orina, Sangre, lugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos.

Plaza de San Agustín, 2, Murcia

Lotería Nacional

(Sorteo verificado el día 1 de Junio de 1915)

Premios mayores

Con 100.000 pesetas

25.712 Antequera, Madrid

Con 60.000 pesetas

276 Madrid, Valladolid Logroño.

Con 20.000 pesetas

354 Badalona, Cartagena, Sevilla.

Con 1.500 pesetas

26.610 Reus

28.412 Sevilla

14.339 Sevilla, Madrid

3.598 Igualada, Barcelona, Madrid

22.196 Alicante, Lucena, Madrid.

10.494 Barcelona, San Sebastián, Sevilla

23.893 Madrid

13.237 Bilbao, Sanlúcar, Madrid.

24.870 Medina, Barcelona, Madrid

19.098 Barcelona, Pamplona, Sevilla

25.093 Barcelona

17.499 Aguias, Barcelona, Madrid

Con 300 pesetas

Decena

68

Centena

136 316 874 434 374 357 856

929 630 872 869 790 185 794

814 874 767 726 873 556 370

634 983 463 597 694 518 700

333 302 878 826 808 480 801

813 717 263 922 650 232 596

152 330 538 278 275 654 208

602 170 846 377 517

Mil

388 255 883 242 690 385 519

209 207 505 465 680 871 066

622 573 231 412 915 796 976

344 667 729 866 276

Doce mil

179 234 048 173 853 189 069

754 836 890 185 972 240 336

266 782 529 474 164 456 188

958 769 869 131 895 007 957

411 437 554 092 599 490 341

248 673 429 292 094 603 294

602 238 015 662 783 470 337

833 006

Tres mil

066 030 780 238 987 856 958

737 637 643 361 790 316 574

400 209 920 042 184 010 608

117 409 554 501 625 686 042

194 010 808 117 409 554 501

625 688 043 868 904 165 138

628 086 161 812 585 820 622

111 075 886 373 038 763 622

348 313 001 491 651 658 161

280 563 303 088 660 164 850

587

Cuatro mil

773 116 679 283 677 437 413

319 281 637 275 063 469 290

789 370 793 573 604 192 780

872 005 651 026 814 007 609

119 580 213 501 926 345 065

861 825 212 703 428 194 381

243 080 898 744 612 480 658

886 021 424 602 036 721 953

889

Cinco mil

737 641 118 612 910 016 253

701 849 019 548 607 973 291

112 282 983 131 650 412 251

946 283 584 593 778 309 708

502 805 574 498 761 644 860

382 670 415 901

Seis mil

417 617 689 261 608 738 210

852 938 454 685 792 824 498

Siete mil

451 177 691 166 184 548 928

102 989 791 512 197 408 485

720 898 363 001 010 397 025

582 215 418 823

Ocho mil

473 206 453 006 533 907 726

654 587 116 029 086 842 559

798 1 2 784 524 988 839 858

507 333 762 036 662 308 294

435 534 529 276 218 201

Nueve mil

707 296 070 571 533 696 449

026 935 229 289 439 983 983

171 944 352 719 260 383 315

875 760 738 226 093 457 493

814 077 666

Diez mil

017 479 341 702 726 166 259

733 743 823 968 910 827 231

666 593 804 391 863 476 704

075 266 621 513 335 892 774

504 956 860 467

Once mil

242 476 368 350 063 164 023

589 936 623 355 791 853 602

154 190 293 841 449 736 614

497 305 008 333 666 410 624

593 930 130 724 588 546 200

984 943 308 759 111 606 720

320

Doce mil

183 491 511 124 473 051 026

420 351 734 388 104 300 778

440 116 776 134 335 767 136

277 895 025 479 210 023 800

266 771 528 120 020 564 224

132 181 722 630 830 059 216

Trece mil

319 258 414 139 974 520 872

086 619 763 760 350 173 971

973 236 271 901 563 098 619

726 541 306 606 043 378 611

619 250 253

Catorce mil

566 940 953 297 581 594 080

005 952 965 582 012 675 814

386 146 724 224 422 481 528

709 155 158 342 083 121 498

235 748 038 540 395 353 371

424 712 939 472

Quince mil

887 670 893 125 589 681 980

943 130 784 927 761 749 777

942 008 379 928 403 653 155

420 150 272 236 321 197 024

346 481 405 090 632 707 931

406 002 881 086 938 488 483

337 729 509 440 743 541 426

885 791 539 052 640 313 345

234

Dieciséis mil

644 246 434 347 411 960 662

801 924 838 720 728 114 066

599 605 795 845 325 733 359

203 325 711 466 114 987 126

546 243 299 115 760 965 166

286 091 631 568 496 278 594

549 379

Diecisiete mil

464 612 692 488 492 459 092

944 212 218 891 812 261 011

132 211 516 625 931 122 031

413 868 384 062 030 717 406

189 757 130

Dieciocho mil

647 568 632 898 441 309 261

318 426 397 408 147 272 148

081 276 176 383 652 976 695

012 919 687 211 746 431 484

520 209 151 730 943 497 296

135 850 670 399 083 156 405

208

Diecinueve mil

829 199 384 096 608 689 124

710 765 123 241 694 430 083

079 460 425 545 861 467 521

302 144 400 963 662 040 338

784 724 928 821 439 373 209

006 205 076

Veinte mil

689 507 392 343 385 122 303

133 110 876 964 892 917 963

349 866 438 680 191 864 562

040 222 287 460 393 492 501

828 449 409 117 054 638 679

403 071 881 826 606 999 027

291 024

Veintimil mil

611 853 381 957 541 754 746

120 055 857 604 061 378 084

643 365 731 162 510 383 550

124 101 500 897 837 171 795

439 170 163 426 047 178 971

714 698 532 903 347 868 646

816 276 316 623 039

Veintidos mil

331 113 347 097 556 637 442

513 905 433 749 681 591 639

329 362 400 766 488 745 337

450 248 426 499 876 016 921

520 098 551 072 169 918 634

671 795 726 045 695 239 206

561 441 871 106 512

de hierro que se hallaba arreglando; y el segundo, el tratar de embarcar en una jaula de extracción estando en marcha. fué cogida por esta, produciéndole graves heridas.

NUEVA JUNTA

Con motivo de haberse aprobado por el gobernador los Estatutos de la Sociedad «Juventud Independiente», tuvo ayer efecto la elección definitiva de la Directiva de dicha Sociedad, con el resultado siguiente:

Presidente honorario, Excmo. Señor D. Francisco G. Jordana; Presidente efectivo, D. Virgilio Esparrago García; Vices, D. Luis Sarrats García-Orespo y D. Pedro González Rubio; Secretario, D. Andrés Fernández Martínez; Vice, D. Girés Zamora Jorquera; Tesorero-contador, D. Carlos Ruiz Valdivieso; Bibliotecario, D. Miguel Parades Méndez; Vocales, D. Antonio Giménez Gómez, D. Antonio García Ruiz, D. Pedro Fernández Rojas, D. José Zamora Macián, D. Juan Diego Barroso, D. Berito Navarro Ureña, D. Juan Costa García, y D. Tomás Muñoz.

VELADA LITERARIA

En el local de la Sociedad «Juventud Independiente», celebróse ayer tarde la anunciada velada literaria con asistencia de un buen número de oyentes. Hicieron uso de la palabra los señores D. Juan Martínez Izquierdo, Presidente del partido republicano local y D. Alfonso Verdú Tormo, profesor de las Graduas de esta villa, quienes desarrollaron admirablemente sus respectivos temas y siendo ambos muy justamente premiados por la concurrencia con nutridos aplausos.

Muy bien, muy bien jóvenes independientes y á no desmayar en la empresa eminentemente instructiva que desarrolláis.

NOVENARIO

Anoche tuvo lugar el segundo novenario al Sagrado Corazón de Jesús que en la parroquia de San Andrés de esta villa celebra la Asociación y Camarera con la solemnidad á que nos tiene acostumbrado su digno y virtuoso párroco don Antonio María.

Ocupó la sagrada cátedra el muy reverente padre misionero Luis Massana que estuvo á la altura de su reputación y fama.

Omitimos alabanzas á la parte musical á cargo de la Sociedad «La Amistad» por no pecar de exajerados, dada la simpatía que tenemos con dicha Sociedad y el afecto personal que nos une con todos sus componentes; pero no podemos dejar en silencio, por que ello demuestra los adelantos de la repetida Sociedad, el hecho de que los niños Ginés y José María M. Bonmati que en los últimos misereres y novenas á la Santísima Virgen de los Dolores ejecutaron á dos tantas hermosas composiciones musicales, hayan debutado ahora con violines.

VIAJEROS
Acompañando á su bella hermana Josefina ha salido para la capital nuestro amigo don Pedro Espinosa Heredia; y para el mismo punto salen hoy los jóvenes estudiantes don Tomás Muñoz y D. Norberto Navarro Muñoz con objeto de enfundarse en la Normal de Maestros.

ENHORABUENA
Lá hacemos más extensiva á nuestro amigo el digno Director de las Graduas de esta villa D. Alejandro Moltó, por el nuevo triunfo obtenido por su bella hija Ignacia en los exámenes que realiza en la Normal de Maestros de Murcia.

Corresponsal.

21-5-1915.

Los exploradores cartagenos y Murcia

No sin cierto sonrojo hemos leído lo que «La Tierra», periódico cartageno, se ha atrevido á decir de Murcia y de los murcianos.

Conocíamos el periódico cartageno como difamador en los innumerables escándalos que ha servido en el plato diario de su información en Cartagena; pero no creíamos que tratándose de una población extraña, y de una población que se distinguió por su nobleza y por su hidalguía, llevaría su cinismo hasta mentir de un modo descarado, hiriendo los sentimientos

más hondos y delicados de esa población.

En Murcia, contra lo que dice «La Tierra», los exploradores cartagenos fueron recibidos con verdadero entusiasmo y en todas partes recibieron inequívocas pruebas de afecto y estimación.

Si se hubiese tomado el trabajo de leer la prensa murciana hubiera visto con la perfecta unanimidad que toda ha reseñado la estancia de los simpáticos jóvenes, y las demostraciones de cariño que ha recibido durante el brevísimo tiempo que fueron nuestros huéspedes.

Es más: si hubiese hablado con los excursionistas, por sus labios hubiera podido conocer el reconocimiento que habla brotado en sus almas por la espontaneidad con que les fué rendido el homenaje de la hospitalidad.

Autoridades, pueblo, representantes en Cortes, rivalizaron en el deseo de que su estancia en esta dejase en sus huéspedes un grato recuerdo.

Por cierto que nos ha llamado la atención que un periódico de aquella localidad, «Diario de Levante», en su afán de tributar elogios á un correligionario suyo, no mencione al diputado á Cortes por Murcia don Isidoro de la Cierva para quien los excursionistas tuvieron frases de intensa gratitud y á quien el señor Dorda, desde Cartagena, se creyó en la obligación de testimoniarse su reconocimiento.

No pretendemos regatear elogios al correligionario de «Diario de Levante»; son muy merecidos y no tenemos inconveniente en suscribirlos; pero no sabemos las razones que tendrá el colega para hacer la omisión lamentable del señor Cierva.

Los demás periódicos cartagenos consignan con beneplácito la hidalga conducta del diputado por Murcia, y nosotros muy gustosos hemos publicado los telegramas cruzados entre este distinguido amigo nuestro y el presidente del comité de los exploradores cartagenos, señor Dorda.

Si es voluntaria la omisión, allá el que la comete, y si por el contrario ha sido un olvido, cumplimos con el deber de recordarlo.

Ahora vamos á publicar estos otros telegramas que vienen á demostrar lo mismo que dejamos consignado:

Alcalde de Cartagena á D. Isidoro de la Cierva.

«Agradezco usted y demás representantes en nombre Cartagena atenciones y agasajos prodigados simpáticos exploradores cartagenos.—El Alcalde.

Contestación del Sr. Cierva al Alcalde.

«Muchísimo agradecemos su atento telegrama que nos llena de íntima satisfacción por demostrarle ha resultado tan grata su visita á los simpáticos exploradores cartagenos como á nosotros que hemos tenido el honor de recibirla.—Isidoro Cierva.

MANIFESTACIONES NEUTRALISTAS

(Por telégrafo)

EN MADRID

1.—A las 7 m.

(Recibido con retraso)

El discurso de Mella terminó cerca de las siete de la tarde comenzando el desfile del público.

Los guardias de á pie y de á caballo impidían el tránsito por las calles contiguas al teatro de la Zarzuela.

No obstante este lujo de precauciones los concurrentes situanse por los alrededores para esperar la salida de Mella.

Centenares de personas estacionadas en la calle de los Madrazo al ver aparecer á Mella, prorrumpen en entusiásticos vítores á España, á Mella y á la neutralidad, dando continuos mueras á Lerroux.

Vázquez de Mella salió apresuradamente ocupando el automóvil que le esperaba.

Se organizó una manifestación compuesta de unas mil personas dirigiéndose hacia el centro, vi-

teando la neutralidad y dando mueras á Lerroux.

La policía intentó varias veces disolver la manifestación.

Al llegar á la plaza de Canalejas la manifestación aumentó extraordinariamente.

La fuerza pública dió algunas cargas repartiendo sablazos, prorrumpiéndose una gran confusión.

Desde el Circolo Maurista los grupos prorrumpen en vítores á los manifestantes.

A pesar de las precauciones policíacas los manifestantes logran hacerse formando un grupo compacto que logra llegar á la Puerta del Sol.

Del ministerio de la Gobernación salen varias parejas de la Guardia civil. Los manifestantes sacan un banderín nacional arrojando los gritos.

La benemérita desenvaina los sables dando cargas.

La puerta del Sol se hallaba atestada de gente que regresaba de la batalla de flores.

La confusión es grandísima.

La policía detiene al portador del banderín.

Los grupos siguiéndando vítores á Gibraltar español, abajo el Gobierno y muera Lerroux.

Los manifestantes se reparten por las calles de la Montera, Carmen y Tetuán.

La benemérita y la fuerza de Seguridad de á caballo persiguen á los grupos.

Estos quieren hacer frente á las fuerzas las cuales repiten las cargas, resultando algunos contusos.

Los alborotos prosiguen en distintas calles de los alrededores de la Puerta del Sol.

Cuando se presentaron las fuerzas muchos comercios cierran sus puertas.

Las autoridades ordenan la salida de más fuerza.

Con mucho trabajo se logra disolver á los revoltosos.

No obstante las fuerzas continúan por las calles para evitar la reproducción de los desórdenes.

Durante estos se practicaron varias detenciones, siendo el aspecto de algunos detenidos de distinguido porte.

Los periódicos por la premura del tiempo, aplazan los comentarios del discurso de Mella.

Todos convienen en que ha sido grandilocuente pero que su doctrina será muy discutida.

«La Epoca» dice que al plantear el tema le ha inspirado un móvil muy noble envuelto en un puro patriotismo.

Cuestión personal

(Por telégrafo)

Por la guerra

1.—A las 9 n.

Por motivo de una discusión periodística acerca de la guerra, se planteó una cuestión personal entre Domingo Blanco, redactor de «El Radical» y Tomás Borrás redactor de «La Tribuna».

Hoy se verificó el duelo en la Ciudad lineal.

El encuentro fué á sable.

Blanco resultó herido en un brazo y Borrás en la cabeza.

Notas políticas

(Por telégrafo)

Conferencia

1.—A las 9 n.

Dato celebró una detenida conferencia con el ministro de Estado, estuvieron cambiando impresiones acerca de la cuestión internacional.

De Africa

Las noticias que envían las autoridades militares de nuestras posesiones en Africa acusan completa tranquilidad en sus respectivos territorios.

Consejo

Mañana tarde, á las cinco, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Lo de Rumania

Con insistencia circulaban hoy rumores de haber enviado Rusia el ultimatum á Rumania.

Los periodistas pidieron noticias de esto al ministro de Estado.

El marqués de Lema dijo que no tenía noticia oficial de ello.

Pésame

El jefe del Gobierno ha recibido numerosos telegramas de pésame por la muerte del general Azcárraga.

El ganado

La sociedad de Fomento de la cría caballar, ha enviado un tele-

grama al jefe del Gobierno protestando de que se permita la exportación del ganado.

El carbón

Continúa el Gobierno recibiendo telegramas haciendo notar la falta de carbón.

Varias sociedades de pescadores telegrafiaron á Dato diciéndole que han tenido que amarrar numerosos barcos por falta de carbón.

Poseión

1.—A las 11'15 n.

Ha tomado posesión de la Capitania general de Madrid el general Orozco.

Le dió posesión el infante don Carlos.

Dato y Romanones

El presidente del Consejo ha celebrado una conferencia con el conde de Romanones.

La entrevista fué bastante detenida.

Parece ser que Dato y el jefe del partido liberal estuvieron tratando de la cuestión internacional.

En Palacio

Hoy estuvo en Palacio cumplimentando al Rey el exministro don Eduardo Cobian.

Los ingenieros

Una comisión de ingenieros civiles visitó al rey.

Le agradeció que asistiera á la imposición de cruces en la Escuela de Minas.

El Monarca conversó con ellos afablemente.

Les habló de la nacionalización de las industrias para el engrandecimiento del país.

En Estado

En el ministerio de Estado se celebró la recepción de los martes.

Asistieron el Nuncio y los embajadores de Inglaterra, Francia, Rusia é Italia.

LERROUX

(Por telégrafo)

De viaje

1.—A las 11'15 n.

De Cadiz comunican que ha salido de aquella población don Alejandro Lerroux.

Hace el viaje en automóvil. Se supone que marcha á Córdoba.

Las autoridades han tomado grandes precauciones para evitar incidentes con motivo del viaje del jefe radical.

En Sevilla

Ha llegado Lerroux.

Al apercibirse de su llegada se formaron grandes grupos que prorrumpieron en mueras y silbidos.

La Policía tuvo que dar varias cargas. Resultó un manifestante herido.

Ordenes de Romanones

(Por telégrafo)

Sobre el viaje del Pontífice

1.—A las 11'15 n.

El conde de Romanones ha dado instrucciones al presidente de la Diputación provincial de Madrid y á la minoría liberal para que no cooperen á ninguna iniciativa que se tome para facilitar el traslado á España del Pontífice.

Ha declarado que como se hiciera indispensable el traslado, únicamente podrían resolver este asunto las Cortes.

Iguales instrucciones ha transmitido á las minorías liberales de las Diputaciones y Ayuntamientos de provincias.

Esta actitud del conde está siendo muy comentada.

Sobre la neutralidad

(Por telégrafo)

Dice Dato

1.—A las 9 n.

Refiriéndose Dato al artículo publicado por «Diario Universal» acerca de la neutralidad de España negó que en esta cuestión existan equívocos.

Dijo que el Gobierno expuso claramente su opinión en el Parlamento y no hay motivos para modificaciones.

En las declaraciones de neutralidad del Gobierno coincidieron todos los partidos políticos, aunque hizo ciertas salvedades Lerroux.

Nada autoriza á pensar una re-

tificación de conducta por parte del Gobierno.

Dice Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación justificó que se reprimieran con energía las manifestaciones de las masas para evitar que se repitan.

El Gobierno, dijo, cumplirá con su deber en todo momento.

Aunque sean sinceras las manifestaciones de la neutralidad, no las consentirá.

Confirmé que antes de la conferencia de Vázquez Mella habló con él para rogarle que aconsejara á los concurrentes que se disolvieran con orden.

La guerra europea

En Francia y Bélgica

Informes franceses

1.—A las 11'15 n.

El parte oficial de París de última hora dice que en la región de Arras hubo violento combate nocturno.

Los franceses penetraron en un bosquecillo donde lucharon cuerpo á cuerpo.

Lograron obtener ventajas. En la meseta de Loretto ocupamos un fortín alemán.

Se combate en los alrededores de Socuches. Capturamos en este punto 60 alemanes.

En los Vosgos rechazamos dos compañías causándoles grandes pérdidas.

Los zeppelines en Londres

Varios incendios

El periódico «Bureau de Press» publica un comunicado británico en el que dice que varios zeppelines hicieron su aparición sobre Ransgate, Brentwood y diversos puntos de los barrios exteriores de Londres.

Los dirigibles alemanes arrojaron bombas en gran cantidad.

En varios puntos de Londres se produjeron incendios.

La nota hace constar que estos incendios no pueden estar relacionados con las bombas de los zeppelines.

No dan más detalles.

Nuevas noticias

De Londres se reciben nuevas noticias del bombardeo de los zeppelines.

Los dirigibles arrojaron 90 bombas. Resultaron cuatro muertos y numerosos heridos.

La noticia ha producido gran impresión.

En la parte Oriental

Informes rusos

Los partes oficiales de San Petersburgo dicen que en Chawli resistieron los alemanes la ofensiva moscovita oponiendo un violentísimo fuego.

Los combates fueron favorables para nosotros.

Entre el Piiika y el Vistula capturamos, desde el 12 de Mayo al día 24, 209 oficiales y 8617 soldados.

Sobre el Sam proseguimos con éxito la ofensiva.

El día 30 franqueamos el río Lubazok y ocupamos el pueblo de Monastez.

Tuvo el enemigo grandes pérdidas.

La ofensiva del enemigo en Jaroslaw y Radino ha sido destruida por nuestra artillería.

En la región de Dniester rechazamos todos los ataques con grandes bajas para el enemigo.

El día 30 iniciamos con gran éxito la ofensiva en el frente Zareduwaez, Bolochw y Jamaraf.

Capturamos 7 mil hombres y 30 ametralladoras.

El enemigo se retira desordenadamente.

Informes austriacos

El parte oficial de Viena dice que en el río Sam no se combatió al Norte y al Sudeste de Przemyls y Dniester continúan los combates.

Cerca de Strij los austro-alemanes asaltaron varios pueblos capturando una batería rusa.

Informes alemanes

Telegramas de última hora de Berlín dicen que los alemanes atacaron á tres fuertes de Przemyls. Cogieron 25 cañones, Asaltaron Stria. Rompieron el frente ruso haciendo 9182 prisioneros.

En los Dardanelos

Informes franceses

Las trincheras francesas de los Dardanelos fueron asaltadas.

Se entabló lucha, huyendo los asaltantes.

Con grandes esfuerzos trataron de recuperar las posiciones los turcos, siendo rechazados.

Ocupamos varias trincheras que abandonaron los turcos sin resistir. Obtenemos grande ventajas.

Los ingleses han rechazado con éxito los ataques de Kotatope.

Italianos y austro alemanes

Informes italianos

El parte oficial de Roma dice que en Trentino y Lirio continúa el avance.

A seis kilómetros del Norte de Ala ocupamos la altura que domina Roverolto.

Pos rusiacos habían comenzado á edificar la fortaleza. Continúa la vigorosísima ofensiva.

Lambien avanzamos en Valsugana. Nuestras vanguardias se encuentran á ocho kilómetros de Berga. Tambien ocupamos el monte Volvedere.

Los alpinos rechazaron los ataques de los batallones austriacos en los desfiladeros de Caliccs, tomando la ofensiva.

A pesar de la lluvia y de la niebla expulsaron al enemigo de sus posiciones.

Informes austriacos

El parte oficial de Viena da cuenta de que fueron rechazados sangrientamente los ataques de los alpinos.

Los italianos construyen fortificaciones en Labareina. En la region de Laertner fué rechazada una division italiana.

Hubo pequeños combates victoriosos para los austriacos. Combate la artillería en la región del litoral.

Bombardeo

De Roma dicen que un aeroplano austriaco voló sobre Brindisi y Bari. Arrojó varias bombas. Resultó una muchacha muerta. Dos paisanos quedaron heridos.

De Madrid

(Por telégrafo)

Entierro

1.—A las 11'15 n. Se ha verificado el entierro del general de brigada conde de Guevar.

Estuvo concurridísimo. Presidieron Maura, Vázquez Mella, Bergamín y otras personalidades.

Asistieron representaciones militares.

La corrida de mañana

El toro de la viuda de Soler es digno compañero de los que se encuentran encerrados.

El ganado ha resultado de gran presencia y seguramente dará un gran juego haciendo honor á su divisa.

Ayer llegó á esta el valiente Manuel Navarro que viene decidido á recordarnos las buenas faenas que ha realizado en esta plaza y que tan gran cartel le han valido en esta región.

Hoy llegan Manuel de los Ríos y Posadaro.

Es de esperar que mañana se vea la plaza completamente llena.

El cartel no puede ser mejor ni los precios más económicos.

Y el manton, por añadidura.

BOLETIN RELIGIOSO

JUNIO 1915

MIERCOLES II

San Marcelino, San Pedro, San Erasmo y San Nicolás Peregrino cfs.

VELA Y ALUMBRADO

Día 2.—En San Pedro por don Atanasio Abellán, doña Teresa Meoro y su hijo don José.

Día 3.—En Capuchinas por don Francisco Giménez Meseguer, sus padres y hermana.

Espectáculos

Circo

Grandes secciones de cine por tarde y noche.

Ortiz

Compañía Montijano. Función para hoy. Por la tarde «Fortunato». Por la noche «Raffles».

AGUAS MINERALES CARABANA PURGANTES depurativas antibiliosas antiherpéticas

NATURALES DE

Propietarios: Viuda é hijos de D. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12--MADRID.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**

Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiadados en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR
D. Felipe Lopez Morales

LA UNION--Cartagena

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereña y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor
Infanta Isabel de Borbón
saldrá el 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor
P. de Satrustegui
saldrá el 16 de Junio de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor
Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme
Montevideo
saldrá el 25 de Junio de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El Vapor
Alfonso XII
saldrá el 16 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor
Antonio López
saldrá el día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas. Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Oaracoa, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oero, Oumana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor
Línea de Filipinas
C. López y López
saldrá el 23 de Junio de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor
Línea de Fernando Póo
Cataluña
saldrá el 2 de Junio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambía de Cataluña 15 y Cortes 624.
Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados	
Año 1913	Ptas. Cts.
Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	1.446.076'63
Id. de previsión y garantía	538.291'75
Primas netas	3.409.774'75
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14
Año 1914	
Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	1.685.961'92
Id. de previsión y garantía	672.748'33
Primas netas	4.344.303'38
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26

Estado comparativo por decenios

Año	Reservas estatutarias	Reserva de riesgos en curso	Siniestros indemnizados	Primas
1874	66.889'26	88.613'98	48.921'29	280.840'15
1884	166.026'36	179.133'33	217.282'01	524.400'12
1894	388.844'86	316.869'12	410.286'64	987.568'37
1904	606.823'04	619.673'32	670.419'20	1.869.019'38
1914	1.000.000'00	1.446.810'92	2.131.421'12	4.344.303'38

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915
Delegado en Murcia
Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

LOS SUBMARINOS

Nadie podía suponer cuando el inmortal Peral presentaba en España este aparato lo que más tarde había de hacer y el papel tan importantísimo que había representado en las guerras.
Hoy vemos como los marineros germanos hacen uso de este prodigioso aparato en primer término para bloquear Inglaterra y después dirigiendo sus certeros disparos de torpedos sobre barcos neutrales obligar á las naciones que aún no han sacado su espada á que intercedan cerca de Albiñ para que les levante el bloqueo que tanto les perjudica.
Ya han aparecido estas máquinas tontonas en el Mediterráneo y nada respetarán á excepción de los barcos que lleven cargamento de cementos destinados á los nuevos dibujos que hacen Bruguerolas y Compañía en la calle de la Sociedad núm. 19, donde puede usted verlos.
CASA FUNDADA EN 1890

¿REUMÁTICOS?

35 años ver desaparecer vuestros dolores usada
Bálsamo Victoria
que á base de Mesotan, Mentol, Aleahfor, Ocohiná y Sallielato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrir con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.
Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

FUMADORES HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de *Heno de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.)
Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cutis se le afea, hé aquí la infalible panacea.
Una peseta.—Venta exclusiva. BAZAR MURCIANO.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, cistita y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las falsificaciones.

No dejarse engañar y exijan siempre esta marca y nombre BELLEZA (registrados)

BELLEZA

GRAN PREMIO Diploma de Honor y Medallas de Oro Exposiciones. Higiene de Paris Berlin y Barcelona

DEPILATORIO BELLEZA (antes Victoria). Tiene fama mundial por ser el único inofensivo y que quita en el acto, el pelo y pelo de la cara, brazos y de cualquiera otra parte del cuerpo, por fuerte que sea, matando la raíz sin absolutamente producir escozor ni molestia por delicado que sea el cutis, dejándolo fino y hermoso.—En España, 4 pesetas.

TINTURA WINTER Es una novedad científica: obra como por encanto. Supera a las tinturas del país y del extranjero. Con una sola aplicación desaparecen las canas, obteniendo el cabello, barba y bigote, un hermoso castaño o negro. El teñido dura mucho tiempo. No necesita lavarse el cabello. Es la mejor y más práctica.—En España, 5 pesetas.

PELIFERO BELLEZA Retamos a los demás productos similares para demostrar ante un Jurado científico la superioridad del Pelifero Belleza. Es inofensivo, bastando un solo frasco para conservar y aumentar el cabello y hacerlo renacer á los calvos por rebeldes que sea la calvicie. Cabeza sana y limpia.—En España, 6 pesetas.

CREMA ANGELICAL CUTIS (Líquida).
CREMA ELECTROLIZADA (Pasta espumilla). Son las únicas Cremas en el mundo que sin untar ni pintar y sin necesidad de usar polvos, dan en el acto al rostro, busto y brazos blancura natural fija y duradera, eridables; hermosa ideal de buen tono y distinción; juventud y frescura primaveral. Son tan deliciosas e inofensivas que hasta las niñas pueden usarlas.—En España, 4 pesetas una (blanca o rosada).

LOCION BELLEZA (Con perfume natural de frescas flores). La mujer y el hombre y hasta los niños deben emplearla; es inofensiva y tónica. Es el secreto de las hermosas parisienenses para conservar y obtener indefinidamente, a pesar de los años, la juventud y hermosura del rostro, firmeza de los póchos, lozanía y encantos naturales, sin nada artificial; las personas con el rostro envejecido ó con arrugas, manchas, pecas, erupciones, barros, asperezas, etc., a las 24 horas de usarla la bendicen.—En España, 5 pesetas.

EL JUGUETE DE MODA
¿Ha oido V. la Citarina Royal?
Sin saber solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

ACEITE DE RICINO
SIN COLOR, OLOR, NI SABOR
Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.
FRASCOS PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS UNICO PUNTO DE VENTA.
Farmacia Moderna DE AYUSO MIRO
San Cristóbal, 6, Murcia
Frente al antiguo Correo

Para Primera Comunión
Se ha recibido lo mejor y más nuevo en Devocionarios y Rosario para Primera Comunión. También abanicos muy propios para el caso.
BAZAR MURCIANO

AGUA DEL CAIRO Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.
Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.